



垃圾分类放 社会新风尚

-文峰区扎实推进垃圾分类工作纪实

□本报记者 周俊英

垃圾分类,一头连着文明,一头连 着民生。近年,文峰区把垃圾分类处理 作为改善城区人居环境、推进生态文明 建设的重要内容来抓,以更大力度推动 垃圾分类工作落到实处。

创新模式 助推垃圾分类显实效

3月23日,走进文峰区中华路街 道双泰苑小区垃圾分类示范点,垃圾 分类的宣传标语随处可见,一排分类 垃圾箱格外醒目,箱体上分别写着塑 料、纸类、金属……居民王女士把装 着纸箱、报纸的塑料袋扔进可回收垃 圾箱里。

"小区里设置智能垃圾箱,让垃圾 分类更精准。"王女士说,居民可通过 扫二维码, 创建绿色账户, 把相应的 可回收物投入垃圾箱内, 便可获得相 应的积分,积分可以通过兑换机兑换

双泰苑小区是文峰区推进垃圾分 类处理的一个成功典范。据了解,自 垃圾分类工作开展以来,该区按照市 委、市政府的统一部署,在市垃圾分 类工作推进领导小组的指导下,紧紧 围绕生活垃圾减量化、无害化、资源 化目标,率先在安泰苑等8个试点小区 探索实行精准化管理模式, 共建生态 宜居新家园。

为推动生活垃圾分类工作,该区成 立垃圾分类推进工作领导小组,负责全 区生活垃圾分类工作的统筹协调;制订 方案,明确目标任务、责任分工和工作 要求,成立垃圾分类办公室,监督、指 导、考核各试点小区和公共机构的垃圾 分类工作。

同时,该区采取"四勤一灵活" 的工作模式,提高居民的参与率和知 晓率,"勤宣传",通过悬挂条幅、摆 放展板等多种形式宣传垃圾分类知 识;"勤兑换",开展积分集中兑换 日、集中回收日等活动,调动居民参 与垃圾分类的积极性;"勤摸底",定 期开展问卷调查,了解居民对垃圾分 类工作的需求;"勤汇总",每周对试 点小区办卡数据进行汇总, 直观显示 居民的参与度;"垃圾回收形式灵 活",采取上门回收垃圾、评选活跃卡

等灵活多样的形式,提高居民参与垃 圾分类工作的主动性。

强化宣传 树立垃圾分类新风尚

"这个垃圾箱装可回收物,这个垃 圾箱装厨余垃圾,其他垃圾放在这个垃 圾箱内……"每隔一段时间,区环卫处 的志愿者就会走进辖区小区,向居民讲 解生活垃圾分类知识。

居民李凤英介绍,以前,居民的垃 圾分类意识薄弱,垃圾混装、随意丢弃 现象严重,随着垃圾分类工作的深入推 进,垃圾分类理念逐渐深入人心。

"现在,越来越多的居民养成了垃 圾分类的习惯,小区里也有了智能垃圾 箱,垃圾分类更方便了,大家都乐于参 与。"李凤英说。

垃圾投放源头管理是垃圾分类工 作的重点和难点所在。为确保源头分 类到位,该区注册全区垃圾分类公众 号,制订宣传培训方案和计划,开展垃 圾分类进家庭、进校园、进小区、进机 关、进公共场所"五进"宣传活动,印发 倡议书、垃圾分类指南、宣传彩页、指导 手册等官传资料10000余份,悬挂条幅 800余条,利用机关、环卫车辆上LED 显示屏滚动播出生活垃圾分类宣传标 语,开展演讲比赛2场,举办各级垃圾分 类培训40余场,入户宣传20余次,普及 垃圾分类知识,强化源头管理,引导群 众自觉分类投放,形成"垃圾分类从我 做起"的良好氛围,推动居民从"要我分 类"向"我要分类"转变。

同时,该区制定《文峰区垃圾分类 考核办法》,实行日检查、周小结、月评 比,考核结果与运行服务费挂钩。该区 每天按要求对三个运营公司从宣传活 动、办卡率、回收量、收运台账、智能垃 圾箱兑换物品多样性以及督导员工作 状态、设备卫生等方面进行全方位检查 考核,每季度联合区文明办、区机关事 务管理局对辖区公共机构垃圾分类工 作进行考核,并将其纳入文明单位创建 考核范围。

"生活垃圾分类工作不仅关系民生 小事,也是社会发展大事。我们将继续 提高政治站位,建立联动机制,强化宣 传培训,搞好协调配合,完善基础设施, 进一步推进垃圾分类工作。"区环卫中 心副主任裴改凤介绍。



为进一步普及食品安全知识,切实增强辖 区居民食品安全意识,连日来,文峰区光华路 街道食安办组织各社区(村)开展食品安全宣 传活动

活动中,各社区(村)工作人员向沿街商户 和居民发放《致安阳市居民的一封信》《粮食安 全倡议书》等宣传资料,并通过悬挂宣传条幅、 社区小喇叭广播等形式,广泛宣传食品安全知 识,引导食品生产经营企业及从业人员学法、 守法,强化食品安全主体责任。图为3月23 日,社区工作人员向沿街商户宣传食品安全知 (史文静 摄)



一线见闻・基层行

"俺家用上了天然气"

□本报记者 金红梅 文/图

"俺家用上了天然气,你瞧瞧,这 火苗多旺!"3月23日,家住文峰区西 营街的王爱云高兴地说,"轻轻一按, 阀门就开啦,方便得很。"

说起家里通上天然气,70岁的王 爱云眼角眉梢满满的笑意:"俺家原 来用的是煤气罐,有时候正做着饭 呢,罐子里没气了,火就灭了,饭都做 不熟。自从用上天然气,再也没有这 个烦恼啦!"

北大街街道西营街社区位于我 市老城区,属于典型的老型社区,街 道狭窄,住房老旧,常住户数280户 1000余人,困难群体多、下岗失业人 员多、老弱病残多。

"这几年,为解决我们社区通天 然气、暖气的问题, 市、区、街道 没少费心思,一直在千方百计想办 法。"西营街社区党总支书记、主任 陈丽慧告诉记者,"由于老城区施工 难度大,居民构成比较复杂,对于 是否接通暖气、天然气, 意见不好 统一,困难重重,工作推进很难、 很慢。为了解决这一难题,我们一 趟趟找市里的有关部门,一趟趟跑 居民家做工作。"

在市、区、街道、社区的共同努力



工人正在铺设暖气管道

下,2021年11月,西营街社区接通天 然气、暖气工程终于破土动工! 安阳 华润燃气公司和益和热力公司积极 行动,现场勘查,架线铺管。

接通暖气管网,需要建设一个供 暖交换站。供暖交换站建在哪里? 又一道难题摆在了街道和社区干部 面前。

寸土寸金,居民房屋挨挨挤挤,找一 块儿地方建供暖交换站,难!

陈丽慧把整个街道的样貌想了 ·遍又一遍,在西营街上走了一趟又 一趟。终于,她的目光落在了社区的 办公房上。

为了居民家里能用上暖气,西营 街社区腾出60平方米的办公房,改造 西营街地处老城商业中心地带, 成了供暖交换站。西营街接通暖气 的事儿落了地,陈丽慧心里的一块儿 石头也落了地。

"只要居民家里能通上暖气、天 然气,所有的辛苦和委屈都值得。2 月18日,天然气一期工程通气,居民 心里乐开了花。看着居民开心幸福 的笑容,我的心里甜丝丝的。"陈丽慧

77岁的刘树潭是西营街的老住 户,说起西营街的变化,颇多感慨: "家里通上天然气和暖气后,在老城 区住,生活越来越方便啦。为了通暖 气和天然气的事儿,街道和社区干部 操碎了心、跑断了腿,为咱老百姓办 了一件实实在在的大好事儿。"

"原来冬天取暖用空调,费用高, 取暖效果也不好。今年冬天,家里就 能用上集中供暖, 俺心里特别期待。" 王爱云说。

在西营街,记者看到,工人正在 铺设供暖管道。工程已接近尾声,用 不了多久就可以完工。

当天,安阳华润燃气公司工程部 的工程管理员苏秋林正在进行现场 勘查。他告诉记者:"西营街社区天 然气一期工程已经完工,二期工程即 将开工,预计工期1个月左右。二期 工程完工后,西营街社区住户就都可 以用上天然气啦。"

优化营商环境 助推经济高质量发展

文峰区(高新区)

市场主体登记逐步回暖

本报讯(记者 周俊英 通讯 员 狄俊磊)"今年年初以来,我们 统筹推进疫情防控和经济发展工 作,坚持两手抓,在非常时期采取 非常措施,通过'一网通办'、绿色 通道、政银合作等一站式服务,精 准稳妥助力企业复工复产,市场 主体登记逐步回暖。"3月24日, 高新区市场监督管理局有关负责 人介绍。

据了解,该局登记注册窗口 采取线上和线下融合、"零见面"、 上门办、免费办、邮寄办等方式, 为推进企业复工复产提供服务保 障。同时,针对当前疫情态势和 企业复工复产需求,该局推动企 业登记注册与印章刻制、银行开 户、税务登记等流程深度融合。 截至目前,高新区新设市场主体 170户,市场主体数量不断上升, 逐渐回归正常态势。

"下一步,我们将结合'万人 助万企'活动,用更暖心、更贴心、 更用心的服务,为企业和群众办 理各项业务,为各类市场主体投 资兴业破堵点、解难题,提高企 业、群众的获得感和满意度。"该 负责人说。

盯政策 盯项目 盯落实

区财政局为企业排忧解难持续发力

本报讯(记者 周俊英)"连 日来,我们遵循'能快则快、能简 则简、能优则优'原则,采取'三 盯'政策,持续发力,为做好下一 步营商环境评价工作开好局、起 好步。"3月23日,区财政局有关 负责人介绍。

盯政策。当新的政策文件下 达时,该局充分发挥政策导向功 能,第一时间通过打电话、发 微信、召开会议等形式向市场 主体传达政策精神, 便于市场 主体了解政策红利,享受红利

盯项目。该局以当前营商环 境评价工作为契机,以实施的采 购项目为抓手,通过打电话、发微 信的方式督促采购人加快项目督 办速度,实现了中标通知书发放 后一天内签订合同、签订合同后 半天内完成合同公告及备案的先 例,大大缩短了企业经营时间, 提高了采购效率, 赢得了企业赞

盯落实。该局紧盯项目政策 落实,如采购意向公开、合同融 资、预付款、中小企业预留份额等 各项利企优惠措施,要求采购人 必须在采购计划申报时进行标 识,以实实在在的具体举措为企 业保驾护航、提振信心、排忧解 难,提升企业满意度。

东关街道

清理河道垃圾 美化生态环境

本报讯 (记者 刘 斐 通讯 工、网格员以及河道养护人员 住着很舒心,街道、社区干部辛苦 了。"3月24日,东关街道辖区河 道附近居民称赞。

据了解,为积极推进环境整 治工作,加强河道整治,打造整洁 卫生的人居环境,连日来,东关街 道持续开展河道垃圾清理专项行 动。行动开展过程中,工作人员 积极向群众宣传环境保护知识, 倡导居民爱护环境,自觉抵制不 文明行为,共同维护河道整洁,美 化生态环境。

"此次专项行动主要围绕清 理河道里的漂浮物、建筑垃 圾、其他废弃物以及河道两岸 垃圾展开。街道和社区干部职的人居环境。

相互协作、干劲十足, 充分发 扬不怕脏、不怕累的精神,全 面清理河流水域漂浮物以及河 道两岸的树枝、杂草、垃圾袋 等,并集中清运,确保辖区河 道干净整洁, 给居民营造水 清、河畅、景美的生活环境。" 该街道相关负责人介绍。

下一步, 东关街道将进一 步深入贯彻落实河长制, 常态 化开展巡河治理工作, 维护好 河道及周边环境卫生,同时继 续加大环境保护宣传力度,提 高辖区居民生态保护意识,共 同维护河道及周边环境的整 洁, 营造风景优美、生态良好



3月22日下午,文峰区环卫中心举办了"学习强国"答题挑战赛暨 学习标兵表彰活动,来自6个基层党支部的30余名选手参加了比赛。 该中心党委对在相同时间内挑战答题最多的前6名进行奖励,同时对 下属各党支部注册"学习强国"总积分与年度积分排名领先的学习标兵 进行了颁奖。活动的开展进一步激发了大家运用"学习强国"学习平台 进行自学的学习热情,营造了比学赶超的浓厚氛围。

(靳俊利 摄)